

МОТИВИ

към проекта на решение на Народното събрание за преименуване на Висшето училище по агробизнес и развитие на регионите в Академия за бизнес и мениджмънт

Министерският съвет предлага преименуването на Висшето училище по агробизнес и развитие на регионите със седалище Пловдив и с предмет на дейност подготовка на специалисти с висше образование на образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“ по специалности от професионалните направления „Администрация и управление“ и „Икономика“ в Академия за бизнес и мениджмънт със седалище Пловдив и с предмет на дейност подготовка на специалисти с висше образование по специалности от професионалните направления „Администрация и управление“ и „Икономика“.

За промяната в наименованието е взето решение на Академичния съвет на висшето училище на заседание от 07 септември 2020 г. (протокол № 103/07.09.2020 г.).

Основен мотив за решението е фактът, че обучението на студентите и научните резултати на академичния състав през последните години е със силен акцент върху икономиката и управлението, като постепенно се е променил и профилът на висшето училище. Думата „агробизнес“ в наименованието до голяма степен създава впечатление, че училището подготвя кадри единствено за агробизнеса и селските райони, докато подготовката на студентите понастоящем е насочена към създаването на кадри за икономиката, бизнес администрацията и управлението на общините. Сегашното наименование на училището освен това често насочва разбирането в чужбина като към средно училище, което оказва негативно влияние върху чуждестранните партньори и кандидат-студентите от чужбина.

С наименованието Академия за бизнес и мениджмънт се постига по-точна идентификация на висшето училище и същевременно се запазва неговата определеност като специализирана образователна институция, подготвяща специалисти в професионалните направления „Администрация и управление“ и „Икономика“.

Частното Висше училище по агробизнес и развитие на регионите е създадено като Земеделски колеж в структурата на Висшия селскостопански институт – Пловдив, през 1992 г. С Решение на Народното събрание през 2000 г. (обн., ДВ, бр. 95 от 21.11.2000 г.) частният Земеделски колеж – Пловдив, в структурата на Висшия селскостопански институт – Пловдив, е преобразуван в самостоятелен частен колеж с название „Земеделски колеж“ и седалище Пловдив. Отново с Решение на Народното

събрание от 06.07.2011 г. (обн., ДВ, бр. 54 от 15.07.2011 г.) самостоятелният частен Земеделски колеж е преобразуван във Висше училище по агробизнес и развитие на регионите с предмет на дейност подготовка на специалисти с висше образование на образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“ по специалности от професионалните направления „Администрация и управление“ и „Икономика“.

Висшето училище по агробизнес и развитие на регионите има институционална акредитация от Националната агенция за оценяване и акредитация с оценка 9,03, валидна до 01.06.2023 г. Акредитираните професионални направления на висшето училище са 3.7. „Администрация и управление“ и 3.8. „Икономика“ с оценки съответно 7,79 и 8,09, валидни до 2024 г.

Понастоящем Висшето училище по агробизнес и развитие на регионите предлага обучение на студенти по девет специалности за придобиване на образователно-квалификационна степен „бакалавър“ и над 25 специалности за придобиване на образователно-квалификационна степен „магистър“ в двете упоменати професионални направления. Подготвя и докторанти в две акредитирани от Националната агенция за оценяване и акредитация докторски програми.

Преименуването на висшето училище не засяга неговия статут, структура и начин на управление. От предмета на дейност съгласно акта за преобразуването му във висше училище отпадат образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“, тъй като съгласно чл. 79а, ал. 3 от Закона за висшето образование при получена оценка от програмната акредитация от 8,00 до 10,00 висшите училища имат право да обучават и за придобиване на образователната и научна степен „доктор“.

Проектът за преименуване на частното висше училище няма отношение към държавния бюджет.

В резултат на предложената промяна на наименованието на висшето училище ще съответства на неговия предмет на дейност съгласно акта за преобразуването му в самостоятелно частно висше училище.